
Offre une certaine lecture d’un monde 

inégal à l’échelle mondiale /



NORD
G7  

D’indéniables  SUD 

Afrique  sub tropicale
Sous continent indien

Autres PMA  / zones de conflits  

Du sud dans le nord 

NPIA
CONE SUD 
PPP 
NVX MEMBRES DE 
L’OCDE 

Pays émergents / pays intermédiaires  

une

catégorisation du

monde en

fonction

des inégalités de

richesse



Cl nord et sud = des limites discutées, des catégories

mouvantes et emboitées , et discontinues





B ) de fortes inégalités internes  

1) niveau de richesse et 

inégalités

a) Des indicateurs spécifiques 

pour mesurer les inégalités  



Comment Mesurer la distribution des revenus ?







b) Niveau de richesse et niveau d’inégalité











c) Des régions du monde plus ou moins

inégalitaires





https://www.les-crises.fr/inegalites-dans-le-monde-3/




• 3 ) la pauvreté dans le monde 

• a) comment mesurer la pauvreté ? 

• b)une baisse continue de l’extrême  pauvreté 

dans le monde  /  mais une répartition très inégale de 
l’extrême pauvreté 

c) Les territoires de la pauvreté 



Comment définir la pauvreté ? pas tellement de débats

- Peut être définie en terme monétaire et éco = insuffisance et

irrégularité des revenus

- D’autres critères qui qualité un niveau de vie = logement /

indices démo / type d’emploi / nv scolaire

- Par les « capabilités » d’A. Sen = défaut d’avoir et défaut de

pouvoir = privation de la capacité de choix /

- défaut de savoir = défaut de capital scolaire et culturel





une géographie mondiale de la pauvreté est-elle possible ?

pb de comparabilité 



Comment mesurer spécifiquement la pauvreté ?



La tuberculose, marqueur de la pauvreté dans les « îlots insalubres » 

pour le conseil municipal de Paris 1906





• - à l’échelle des Etats  = le seuil de pauvreté 

En France 



à l’échelle des Etats = le seuil de pauvreté

la pauvreté est mesurée par rapport au revenu médian

On utilise le « seuil à 50 % ».

Si le revenu médian est de 1

666 euros pour une personne

seule, le seuil de pauvreté est

égal à 833 euros (1 666 *

50/100 (ou divisé par 2) =

833). Mais la France est

passée à une définition plus

extensive, souvent utilisée par

les institutions européennes :

le seuil à 60 % du revenu

médian, soit 1 000 euros (1

666 * 60/100 = 1 000).



A l’échelle du monde = la pauvreté monétaire 









b) une baisse continue de l’extrême  pauvreté 

dans le monde   / une pauvreté relative importante 

= 50 % de la pop mondiale .  Un 

« désappauvrissement » du monde ? 



- 1990 = 43

% de la pop

mondiale

vivait dans

l’extrême

pauvreté /

presqu’une

personne sur

deux quand

l’indice a été

créé







•un "désappauvrissement" du monde / des 

variations géographiques considérables. 



L’IPM, un 

indicateur qui 

ne sert plus à 

rien ?

la pauvreté n’a 

pas disparu 

pour autant 



• La Banque mondiale a proposé, en 2018, deux nouveaux seuils de 
pauvreté : 

• le premier, à 3,2 dollars par jour, qui conduit à compter 25 % de pauvres 
sur la planète, 

• et le second à 5,5 dollars, qui implique près de 50 % de pauvres.

• près de la moitié des habitants de la planète – soit 3,4 milliards 
d’individus – reste confrontée à de grandes difficultés pour satisfaire 
leurs besoins élémentaires. =  seuil de pauvreté des pays intermédiaires 

• Pauvreté sociétale reste stable = à 2 mm dans le monde 






